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Piramidé prie gnybty

IS sukarpyto tiesaus 120 Q elektrinés varzos laido atkarpy buvo sudaryta vienody briauny
trikampé piramid¢, tas atkarpas galuose sulydzius. Toks darinys tarp dviejy sulydymo viety
jungiamaisiais laidais buvo prijungtas prie 12 V elektrovaros 2 Q vidinés varzos elektros srovés
Saltinio. [ palyginti maza jungiamuyju laidy elektring varza galima neatsizvelgti. Reikia rasti:

1. Darinio elektrine varza.

2. Elektros srovés stipri piramidés briaunose ir jungiamuosiuose laiduose.

3. Elektring itampa tarp Saltinio gnybty.

4. Naudingaja galia ir naudingumo koeficienta.

Uzduotj parengé Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Fotonikos ir nanotechnologijy
instituto docentas, mokyklos ,, Fizikos olimpas“ direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas

doc. dr. Stasys Tamosiiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2018 09 25.

UZzduoties aiSkinamasis sprendimas / FT12-5 ¥
Duota: Ry =1200; E=12V;r =2 Q.

Rasti: R; 1;; I,; I; U; By; 1.

Si vieliné piramidé yra $esiy vienody R, dydZio (R, = 6R;) misriai sujungty varzy darinys,
kuriame briaunoje CD elektros srové neteka ir ta briauna jtakos darinio elektrinei varzai neturi, 0
prie briaunos AB yra lygiagreciai poromis po 2R, prijungtos kitos keturios briaunos:

R Ry 2Ry 2R, 2 12 12
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Pagal Omo désni visai grandinei elektros sroveés stipris jungiamuosiuose laiduose:

|||..|
Er

=Lt 1=22=1(A).
R+1 10+2

Elektriné itampa tarp Saltinio gnybty pagal Omo désnj grandinés daliai:
U=IR;U=1-10=10 (V).

Kiti elektros sroviy stipriai yra atvirk$Ciai proporcingi lygiagreciai sujungtu daliy (jtampa
jose yra ta pati, kaip ir tarp Saltinio gnybty) varZzoms:

_IR
=

1-10 IR 1-10
s ==-=05(A) I, =m0 2 =530 = 025 (A).

I
1 2:20

Naudingoji galia darinyje (tuo paciu ir Saltinio apkrovoje, kai i jungiamyju laidy varza
galima neatsizvelgti) pagal DZaulio-Lenco désni:

P, =I?R; P, =12-10 = 10 (W).

Pilnoji galia elektrinéje grandinéje, sudarytoje i§ darinio, jungiamyjy laidy ir srovés Saltinio,
yra B, = I*(R + r), tai naudingumo koeficientas:
Pn _ R 10

n="=-—;n= ~ 83 (%).

T P, R+r T 10+2

Uzduoties aiskinamaqji sprendimq pateiké jos autorius doc. dr. Stasys Tamosiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2020 07 28.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT12-5 ¥

UZduotis tampa nesudétinga iSsiaiSkinus, kaip prie srovés Saltinio yra prijungtos vienodos
laido atkarpos, 0 viena i$ ju elektros srové neteka — pakanka nuoseklaus ir lygiagretaus laidininky
jungimo taisykliy ir Omo désnio taikymo. Keturi turnyro dalyviai uzduoti iSsprendé bendresniu
atveju, taikydami Kirchhofo taisykles. Trys dalyviai itampos tarp Saltinio gnybty neteisingai ieSkojo
daugindami elektros srovés stipri Saltinyje 1§ jo vidinés varzos.

Uzduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius doc. dr. Stasys Tamositunas.
A Sis tekstas svetainéje Www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2020 07 28.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT12-5 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. Darinio elektrinés varzos radimas 3

2. Elektros srovés stiprio radimas 3

3. [tampos tarp Saltinio gnybty radimas 2

4. Galios ir naudingumo koeficiento radimas 2

S. Nepateikti skai¢iavimai -0,5

6. Netikslumai (kiekvienam i8 kriterijy Nr.1-4) iki (-1)
Didziausias galimas sprendimy jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius doc. dr. Stasys
Tamosiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2020 07 28.
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